

Jašek, Antonín

Věda - víra - pověra

Sborník prací Filozofické fakulty brněnské univerzity. G, Řada sociálněvědná. 1962, vol. 11, iss. G6, pp. [214]-

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/111483>

Access Date: 30. 11. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

ZPRÁVY

Věda — víra — pověra.

Lékařská fakulta University J. E. Purkyně v Brně udržuje prospěšnou tradici v pořádání vědeckých konferencí o společenských otázkách majících vztah k medicíně. Kniha pod názvem *Věda — víra — pověra* je sborník referátů a diskusních příspěvků přednesených na těchto konferencích v letech 1960—1961.

Kniha je velmi aktuální, protože řeší různé problémy vztahu náboženských pověr k vědeckému léčení z hlediska nejnovějších výzkumů a na základě ověřeného konkrétního materiálu. Čtenář zde najde odpověď na nejrůznější otázky boje proti pověrám, dozví se, jaký je dnešní názor vědeckých pracovníků na bylinkáře a „záračné lékaře“, poučí se o způsobech, kterými se církev snaží získat ztracenou moc nad lékařskou vědou, o mechanismech takzvaných záračných uzdravení, o okultismu a parapsychologických jevech atd. Do sborníku jsou zařazeny také stati řešící zasvěceně a podnětně vztah umění k náboženství, úkoly umění v ateistické výchově a mnohé další.

Mnohým lidem by se snad mohlo zdát, že vzhledem ke kulturní vyspělosti našeho obyvatelstva boj proti pověrám v léčení není u nás dnes už aktuální. Autoři článků, z nichž většina jsou učitelé lékařské fakulty, však ukazují, že ještě velmi mnoho lidí, a to ne pouze z venkova, ale i z řad městského obyvatelstva, dává přednost pochybnému šarlatánskému léčení před odborným ošetřením. Dr. Ant. Rypl například uvádí, že jednoho „přírodního lékaře“ ze Slavkovska navštěvovalo v „ordinační dny“ asi 360 nemocných lidí. Průměrný měsíční výdělek tohoto „záračného“ muže činil čtrnáct tisíc korun.

Mnohé stati ukázaly, že zdravotnická osvěta má také i veliký dosah ideologický, neboť ve zdravotnictví se snad zachovalo nejvíce pověr a mnozí lidé právě při onemocnění ochotněji pověrám uvěří.

Sborník se jistě stane vyhledávaným pomocníkem naší ateistické propagandy i všech, kteří usilují o ozdravení našeho života.

Doufám, že lékařská fakulta bude pokračovat v této záslužné práci a zpřístupní široké veřejnosti také referáty z připravované konference o morálce i z dalších ideologických konferencí.

A. Jašek

Vědecká konference o dějinách KSČ v Jihomoravském kraji, která se konala k 40. výročí založení strany ve dnech 18. a 19. května 1961 v Brně, byla příležitostí i pro pracovníky v oboru společenských věd na Universitě J. E. Purkyně v Brně, aby zveřejnili výsledky své práce na úseku historie strany a ukázali velký význam a závažnost zpracování dějin KSČ pro ideologickou a výchovnou činnost v období dovršení socialistické kulturní revoluce. Na úspěšném průběhu konference a její vysoké úrovni se podíleli členové katedry marxismu-leninismu dvěma referáty o nejnovější historii strany, a to Jaroslav Šabata, František Koutný a Jiří Loukocka referátem z dějin Brněnska v letech 1948—1955 a Olga Štěpánková, Miloslav Dočkal a Vojtěch Žampach referátem o historii Brněnska v letech 1956—1960. Náročnost obou referátů vysvitne tím více, hodnotí-li se ve světle skutečnosti, že jde o období dosud perem historikovým nedotčená. Autoři provedli první zhodnocení rozsáhlého materiálu, byť ještě neúplného, a vytvořili základ pro další vědeckou práci, která jejich závěry nepochybně v mnohém obohatí a prohloubí, nicméně bude také moci na tento základ navazovat. Z referátů přednesených na konferenci vypracoval dále pracovník filosofické fakulty University J. E. Purkyně v Brně Miloslav Laichman zdařilý referát o úloze strany v třídních bojích revolučního proletariátu na Brněnsku v letech 1930—1938. Mezi diskusními příspěvky, které byly na